

新经济时期大学生农村创业的新机遇与对策

王爱文

(广州城建职业学院创业教育学院,广东 广州 510925)

[摘要] 在转变经济增长模式、产业结构优化升级的新经济时期,以农业为核心的农村产业融合发展不仅成为靓丽的经济增长点,还为大学生农村创业带来了广阔的发展空间和很多积极、潜在的发展机遇,然而他们也面临着众多的挑战。如何抓住发展契机,本文从识别农村创业的无限商机、提升大学生创新创业素质、挖掘农村特色和创新产业发展方式等方面提出大学生农村创业的发展对策。

[关键词] 新经济时期;大学生;农村创业;新机遇;发展对策

[中图分类号] G511

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-7909(2019)34-08-2

DOI:10.19345/j.cnki.1674-7909.2019.34.002

目前,中国14亿人口中有着8亿农业人民,中国是一个典型的农业大国,中国的经济发展离不开“三农”的发展。在转变经济增长模式、产业结构优化升级的新经济时期,随着新技术、新行业、新业态的飞速发展,以科技为依托的一二三产融合发展为农业生产带来了革命性的变革。以农业为核心的农村产业发展不仅成为靓丽的经济增长点,还为大学生农村创业带来很多积极、潜在的发展机遇。

1 新经济时期大学生农村创业的新机遇

1.1 良好的政策措施和宽松的创业环境

党的十九大报告首次提出了实施乡村振兴战略,充分表明了党和国家对未来新农村发展的高度关注和重视,我国“三农”工作进入了一个重要的发展机遇期。结合当前“大众创业、万众创新”的时代背景,国家会提供良好的政策措施、相对宽松的创业环境,大力鼓励并扶持大学生毕业返乡或到农村创业,以推动新农村建设、农业科技推广和农村创新项目发展。可见,大学生农村创业恰逢其时。

1.2 广阔的发展空间和市场前景

农村地域辽阔、物产丰富,闲置土地较多,很多农村还推行土地承租优惠政策。可见,在农村创业,资源充足。然而,大部分农村长期缺乏专业的科技人才和市场开发人员,农村市场发育很不充分,许多领域尚是一片空白;相对于成熟的市场,农村创业具有非常广阔的发展空间和市场前景,竞争压力也较小。因此,农村具备的创业资源和市场空间为大学生创业提供了广阔的天地^[1]。

1.3 降低创业风险

经济环境、市场信息瞬息万变,许多创业者面临着资金、市场、人力等各方面的创业风险以及承受着各种压力和挑战。而随着各地农村金融服务水平和政府农业补贴力度的不断提高,还有相对于城市劳动力价格的持续上涨,农村廉价的劳动力成为创业的人力资本优势。这些

优势都为大学生在农村创业降低了成本和创业风险。

1.4 缓解大学生的就业压力

2015—2019年,全国普通高校毕业生人数由749万增加至834万,每年都迎来一个新的“史上最难就业季”,就业形势非常严峻。“大众创业,万众创新”不仅是当下解决就业难的根本途径,更是经济转型升级时期的一副良剂。大学生农村创业,以创业带动就业,在解决大学生自身就业难问题的同时缓解农民工结构性失业问题,对促进农村经济发展、新型城镇化建设等具有更加深刻的意义。

2 现阶段大学生农村创业面临的挑战

2.1 人们传统的观念歧视

中国传统的观念普遍认为农村地区落后、没有发展的盼头,农民拼搏奋斗都希望把孩子送出农村,到城市接受更好的教育和未来能谋得更好的职业。农村的教育、医疗、生活等建设也不够健全、条件艰苦,在城镇生活长大的大学生自身也不适应农村的环境,家长更不能接受孩子回农村谋发展。因此,因受到自身、家庭、社会等各方面因素的影响,加之要承担创业过程中面临的各种风险,导致大学生到农村创业的积极性不高^[2]。

2.2 农村创业的知识和技能准备不足

现阶段,我国的创业教育尚处于初步发展阶段,对大学生创业意识、创业精神的培养也还很薄弱,创业实践层面更不完善。普遍大学生不但缺少系统的创业培训,非农业专业的大学生在校期间也很少有机会学习农业相关知识,更难有机会在农业实验基地和农业企业创业实践平台上锻炼。因此,大学生农村创业的知识和技能准备不足。

2.3 大学生创业融资渠道有限

资金筹措是大学生农村创业面临的关键问题,融资困难、融资渠道不畅会严重制约创业的发展。大学生创办农业企业,小微的成长型企业可以通过寻找内部和政

基金项目:全国教育科学规划教育部青年课题“经济转型升级中区域职业院校的创新创业教育研究——以广东省为例”(EFA150367)。

作者简介:王爱文(1981—),女,硕士,教师、副教授,研究方向:创新创业管理、创业教育等。

策支持解决资金问题,如亲友的资金、地方政府设立的大学生创业基金、政策性贷款等。但在企业后续的成长过程中,资金的来源渠道相对单一、不够稳定,就难以抵挡存在的不确定性和风险性,企业规模也难以扩大。没有完善的创业信用担保体系、银行商业性贷款的门槛较高,这些都成为大学生创业发展遇阻的主要原因^[3]。

2.4 缺乏创新精神和开拓精神

创业项目的选择是大学生在农村创业的重要考虑问题。农村创业的地域条件充裕,市场发展空间广阔,创业项目看似很好。然而,农村主要以农业为主,二三产业发展相对滞后,而且大多数农村基础设施建设不完善,人文底蕴更为薄弱。如果大学生不主动创新,不敢跨专业、跨行业,不去尝试新产业、新能源,仅限于目前的农村状况思考问题和经营传统项目,市场需求很小或无需求,不适应社会市场发展。

3 新经济时期大学生农村创业的发展对策

3.1 识别农村创业的无限商机

农村不仅资源丰富,还有着各自天然的优势,高薪科技、信息技术与农业的融合发展,必将激活农村的发展潜力,成为推动农业生产力发展的新引擎和经济发展新的增长点,为大学生到农村创业带来无限的商机。俗话说:“逛透了整个市场,就成了半个商人。”大学生要有敏锐的商业意识,识别农村中的创业机会,从知晓国情、民情、乡情到深入探究农村创业环境,经常走访农产品市场;还可以从媒体资讯平台了解当下农业发展行情,如央视频道的“乡村振兴资讯”、财经频道的“生财有道”、各网络平台相关的农广天地栏目等。大学生要在当地独特的资源的基础上结合自己擅长的专业知识及技能,选择适合自己的创业项目。

3.2 提升大学生创新创业素质,做好创业准备

农村创业环境虽有其资源独特性和优势,但生活条件艰苦,随时会有自然灾害风险和各种不确定因素出现。大学生农村创业需要个人具有较高的综合素质,不仅需要了解专业的农业知识、当地的气候环境、资源优势等,而且需要具备市场机会识别、组织管理、资源获取、投融资管理和抗风险等能力,还要敢于创新经营和管理思想,敢于尝试各种可能的发展路径。大学生只有提升了自身素养,具备了足够的知识和能力,做好了充分的准备,才能提高创业成功率。

3.3 丰富农村的创业实践经验

大学生到农村地区创业需要具备多种实践能力,除了在学校课堂学习创业理论知识外,还要通过社会实践活动提升自身的创业技能。在每年暑假学校开展的“三下乡”活动,学生到农村从事支农、支教等实践活动,正是很好的体验农民生活的机会。大学生可以多关注农村的社会现状,了解农村市场、资源优势、特产产业发展等情况,从而发现到农村创业的机会,提高其到农村创业的认知。此外,学校可以通过校企联合与农业企业合作、组织学生参观农产品加工企业、农业生态企业甚至安排学生

到农业企业实习及实训等,利用校内创业孵化基地,对有意愿到开展农村创业项目的学生开展针对性的指导,增强大学生农村创业体验^[4]。

3.4 挖掘农村特色,创新产业发展方式

乡村振兴战略提出后,国家对“三农”建设倾斜更多的支持措施和整改方案。结合农业、工业、旅游三大产业,大学生可以投入农村金融、贸易、科技、文化和旅游等领域,根据自身专业知识打造创业平台,创新农村产业经济发展方式,充分挖掘农村特色。创业者可以在传统的种植业和养殖业的基础上,利用人工智能新技术创新农业生产模式、利用互联网电子商务改进农产品运营方式,还可以运用现代市场营销知识塑造乡村旅游及农产品品牌,运用现代物流流通知识发展农村物流、农产品供应链等。这当中涌现了一批敢于扎根农村、获得创业成功的典型,如“90后”女大学生丁蓉蓉,大胆引进“日本冰草”,反复试验4年之后,由门外汉变成冰草通,种植的冰草现已占据江苏省淮安市90%以上、华东地区40%的市场份额,打破了国外对冰草的长期垄断;河南科技大学的“小康农民讲习所”面向农村开展职业化培训、农业科普工作,引导人才带着高科技下乡和利用各种先进技术监测农业种植环境,不仅促进了农业生态环境改善,而且吸引了大批外出务工的劳动力返乡创业就业;天津商业大学毕业生黄俊科毕业后返乡创办了甘肃集创生态农林科技有限公司,带领核心团队经过5年多奋斗,致力于野生黑枸杞全产业链开发,让荒漠“野果”变成致富“金果”,带领乡亲们致富;宁波大学学生罗潭蛟联合多位农创圈的资深专家成立了宁波木吉供应链管理公司,致力于创新商业模式,利用大数据分析,为农产品定制人格化故事,利用各类新媒体组建媒体矩阵来进行推广,将农产品打造成炙手可热的爆品。

3.5 积极争取政策和资金支持

目前,国家及各地方政府在政策和资金上对大学生创业给予了很大的扶持。有意愿到农村创业的大学生务必要熟悉优惠、扶持政策,如实施小额贷款、无息贷款、税收减免、大户补助和扶贫专项资金等政策。大学生要积极争取这些政策和资金上的支持,对初始创办企业有很大的帮助。另外,还要了解政策性信用担保,政府间接支持发展中小企业融资的政策性非盈利机构,其具有资金来源稳定、抗风险能力强、信用度高及费用低等特点,有助于支持大学生创办企业。

参考文献

- [1]王秋霞,刘兴祝.未来大学生创业领域向农村基层延伸的趋势探讨[J].创新与创业教育,2019(6):79-82.
- [2]钱俊,王庭俊.乡村振兴战略视野下大学生农村创业研究[J].教育与职业,2019(1):67-71.
- [3]李冬梅.促进农村青年创业的扶持政策研究:以湖北省为例[J].经济研究导刊,2013(36):35-36.
- [4]裴以明.大学生到农村创业的问题与对策研究[J].中国成人教育,2017(5):62-65.